

我们为什么还要建设家风家训?

一门多杰是怎么培养出来的?

根据鄞州区的不完全调查,虽然个体的成就主要来自个人的奋斗和历史的机遇,但从家规严明的家庭或家族出来的孩子,实现人生价值的几率更大。所以,一个家族里,成才往往不是个例,其中最典型的是童家。

全国闻名的“教授村”童村在鄞州,20世纪以来走出了三十多位教授或教授级的高级知识分子,其中有曾任中科院副院长的童第周。

童第周,其父童兆甲,人称梅芳先生,考中秀才后办起了私塾,除教育自己的五个儿子外,还收本族、本村以及附近的孩子,对家境贫寒的学生减免学费。

童家并不富裕,长子第锦一直帮着主持家务校务,老二第德却酷爱读书,后不负所望,考上燕京大学(北京大学),成了童村的第一个大学生。

几年后,第德从燕京大学毕业,回宁波任教,与长兄一起培养老三第谷和老四第周读书。第德曾任民国政府交通部、邮电部秘书等职,解放后任中华书局编审。

第谷毕业后曾任宁波商业学校教员、农业银行总务处处长等职。1930年,他在银行筹借了1500元钱,供老四第周赴比利时比京大学(今布鲁塞

尔大学)留学,同时他还倾力支持老五第肃和侄儿侄女的求学、求职。

老四第周的成就举世瞩目,他是中国实验胚胎学的主要创始人,中国海洋科学研究的主要创始人,生物科学研究的杰出领导者,他还开创了“克隆”技术之先河,被誉为“中国克隆之父”。

老五第肃毕业于浙江大学土木工程系,是一位水文地质学家,是全国重点工程——治淮工程的总工程师。梅芳先生的孙辈中,也有不少名人,比如童第锦的儿子童中焘是山水画家,中国美术学院教授,享受国务院颁发的政府特殊津贴。

从小家到大家

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在十八届中央纪委六次全会上强调:“每一位领导干部都要把家风建设摆在重要位置,廉洁修身、廉洁齐家,在管好自己的同时,严格要求配偶、子女和身边工作人员。”

这不是他第一次谈家风,在2015年春节团拜会上,也讲了很多他对“家”的理解——家是社会的基本细胞,人生的第一所学校,不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭教育,注重家庭、注重家教、注重家风,发扬光大中华民族传统家庭美德,促进家庭和睦,促进亲人相亲相爱,促进下一代健康成长。

的确,好的家风,就像一棵树,子子孙孙都在它的滋养之中,开枝散叶,茁壮成长。它们没有华丽的辞藻,深不可测的奥秘,就蕴含在日常生活的一点一滴中。就算只是只言片语,却以深入人心的力量,潜移默化地影响每个人的言行。家庭作为最小的社会单位,门吱呀一声关上,里面的人交流着怎样的价值观,把什么样的传统和精神留给下一代,多多少少影响着整个社会。

因此,正如习近平所说,千千万万个家庭是国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。家风建设,从最深远的意义上来看,关系着中华民族的伟大复兴。进入工业社会以来,由于家庭结构发生重大变化,人口迁移范围扩大,导致中国社会由原来农业社会时期的“熟人社会”变成了“陌生人社会”。为防止道德失范的现象,当代人更应该克己复礼,回溯古风,把家训家风的传统与社会主义核心价值观进行对接与转化。

有句话说:家庭是圃,孩子是苗。家风像细雨一样,随风潜入夜,润物细无声,小苗在雨露的滋润下,才能健康成长。一个家庭如此,一个社会,一个国家也是如此。

鄞州区希望通过家风的建设,把长辈曾教导我们的教给自己的子女:让他们学会孝敬父母,讲话算数,待人有礼,诚信善良、努力学习,勤奋工作,学会德、廉、学、和……



5月,首南街道在九曲社区举办了一场别开生面的活动,此活动以“百碗幸福面,邻里一家亲”为主题,奏响幸福乐章。

通讯员
李祯 摄

有家族归属感的孩子更加自信

一个家族的故事及传统对个人的成功到底有多大的帮助?美国埃默里大学心理学家马绍尔·杜克(Marshall Duke)发现,那些拥有家族归属感的孩子更加自信,更有勇气面临挑战,也具有更强的心理适应能力。

在20世纪90年代,杜克博士致力于美国家庭研究。他和同事们研发出一个测试系统,称之为“你知道吗”测试表,这个测试表要求孩子们回答20个问题。这些问题包括:你知道(外)祖父母在哪里长大吗?你知道父母在哪里读高中吗?你知道父母在哪里相遇吗?你知道家里发生过某种可怕的疾病或者事情吗?你知道你出生的故事吗?

在2001年夏天,杜克博士和同事菲伍什博士向48个家庭提出这些问题,并

且对一些家庭在餐桌上的谈话做了录音。然后,他们将孩子们的测试结果,跟孩子们接受的一系列心理测试,进行了比较。最后,他们得出一个压倒性的结论。孩子们对于家族历史知道得越多,他们就越好控制自己人生的意识,自尊心就越强,也就越相信自己的家庭做得更成功。

每个家庭都需要正能量的故事和精神,杜克博士举了个例子——“亲爱的,让我来告诉你,咱们家有起有落。我们成立了家族企业。你外公是社区的中坚分子。你妈妈是医院董事会的。但我们也遭到过挫折。你有个叔叔有次被逮捕了。我们有座房子被烧掉了。你爸爸还丢掉过工作。但是无论发生什么事情,我们

永远像一家人一样团结。”这样的故事会给孩子一种正面的影响。

杜克博士称,最为自信的孩子具备一种“代际自我”,他们知道自己属于比自我更大的事物。遇到困难和挫折的时候,他们的适应能力也更强,更有底气和勇气减缓压力,重塑信心,也会为家族未来几代繁荣昌盛增添机遇。

另一方面,虽然时代变了,但人与人之间的交际环境没有本质的改变,人与人之间依然要追求仁爱、友善、诚信。虽然我们的劳动方式与农业社会有很大改变了,可依然会在劳动中遇到困难,而且是更多类型的困难,依然需要我们有吃苦耐劳、坚忍不拔、开拓进取的品质。这使得家风家训的优秀经验结晶在现代社会中被继承下去具有无可置疑的意义。

义乡鄞州

家风家训年

从历史的眼光来看,家风家训都是农业社会的产物,是在一个特定家族之内的文化遗产。但是,到了现代工业社会环境中,家族概念已经淡化,我们更多是以个人身份参与全社会的生产消费循环。那是不是这些家风家训对我们来说,就仅仅是只有观赏意义的文物,而不再具有实际效用了呢?

答案当然是否定的。